


2025年中考物理题型核心考点分类特训：计算题（一）（附解析）
一、计算题


1．李华同学在探究斜面时，制作了如图所示规格的斜面，现在沿斜面向上用的力将重为的物体提升到高处，请你帮他计算以下相关物理量：
[image: @@@05147b7d-f1a0-48e0-bc96-a71934485e08]
(1)此过程中，李华同学对物体做的有用功；

(2)斜面的机械效率（结果保留至）；

(3)在此过程中，物体受到的摩擦力（结果保留位小数）。








2．某家用储水式饮水机有沸水、热水和温水三个挡位，其原理可以简化为如图所示的电路。电源电压是，、是加热电阻，1的阻值是。开关、可以控制饮水机在不同档位下工作，其中沸水挡的功率是。求；
[image: @@@efb3294e-1ab4-4445-a661-0ef2253b5385]

(1)沸水挡工作消耗多少电能？


(2)将、20℃的水加热到80℃，水吸收的热量是多少？[]

(3)的阻值是多大？

(4)分析说明该饮水机热水挡工作时，开关处于什么状态？


3．如图所示，“奋斗者号”载人深潜器是我国自主设计、研制的深海载人潜水器。2020年11月10日4时50分左右，总质量36吨的“奋斗者”号被下放至马里亚纳海沟，向“挑战者深渊”的万米海深冲击。7时42分，“奋斗者”号突破万米海深  8时12分左右，“奋斗者”号成功坐底，坐底深度为10909米，刷新了中国载人深潜纪录。正如“奋斗者”号深海载人潜水器的名字，“奋斗者”号的成功反映了当代科技工作者接续奋斗、勇攀高峰的精神风貌，而且每一位为中国探索星辰大海、保卫国泰民安、创造繁荣富强的工作者，都是这个时代最美的“奋斗者”。当“奋斗者号”下潜到10000m时，（为方便计算，，）求：
[image: @@@cffba490-483c-454b-842f-26a44ea3c4a9]
(1)“奋斗者号”的总重力是多少？
(2)“奋斗者号”受到海水的压强是多少？

(3)“奋斗者号”上有三个观察窗，其中一个观察窗的表面积是，此时一个观察窗受到水的压力是多少?









4．如图甲所示的电路，电源电压保持不变，小灯泡L标有“2.5V  0.25A”字样，其图如图乙所示，滑动变阻器的最大值为，定值电阻，电流表的量程为，电压表的量程为，当只闭合开关S、和时，将变阻器的滑片P调到中点时，电流表示数为0.45A。
[image: @@@85606292-3e70-4940-a6ac-bbe69eea0464]
(1)求小灯泡的额定功率；
(2)求电源电压；


(3)当只闭合开关S和时，在保证各元件安全工作的情况下，求滑动变阻器允许的取值范围。




5．如图为我国某科技公司开发的一款工业级机器狗，空载自重为，最大移动速度为，静止站立时，四足与地面总接触面积为，某次电力巡检中，该机器狗以最大速度驮运40kg工具包，沿直线行驶了2km，g取，求：
[image: @@@f9033638-c2c9-4486-87ff-a239632d72ab]
(1)机器狗所用时间；
(2)机器狗自身重力；
(3)最大负重静止站立时对地面的压强。



6．图甲是一款养生壶，图乙是其简化电路图，部分参数如下表所示，、是电热丝（阻值不随温度的变化而变化），[粥的比热容取]，求∶
	额定电压/V
	220

	加热挡功率/W
	880

	保温挡功率/W
	176


[image: @@@dcc0b729-fb38-45f1-8415-ad01a2abeb92]
(1)加热挡正常工作时，电路中的电流；

(2)电热丝的阻值；
(3)将1.1kg的粥从20℃加热到100℃，需要加热挡正常工作500s，求此养生壶的加热效率。

7．如图甲所示，水平桌面上放有底面积为、高为25cm的薄壁柱形容器，容器里装有一定质量的水，实心正方体A漂浮在水面上。然后在正方体A上逐个平放上密度均匀的长方体复合板，容器底部受到水的压力与所加长方体复合板个数的关系如图乙所示，已知放上两个长方体复合板时，A和两个长方体复合板刚好一起悬浮浸没在水中。所有的长方体复合板完全相同，长方体复合板的底面积与正方体A的底面积相等，每个长方体复合板的高度为1cm，长方体复合板的数目足够多。每次放置的时候，长方体复合板的下表面与正方体A的上表面完全重合，且整体始终保持竖立不倾斜翻转，正方体A、长方体复合板和容器底部之间均不会相互紧密粘连。求：
[image: @@@cc835bde-12d3-40ec-bbf0-9c1e629a1544]
(1)正方体A上没有放复合板时，水对容器底部的压强；
(2)长方体复合板的密度；
(3)不断放入长方体复合板后，水对容器底部的最大压力。


8．建筑工地上，经常看到如图所示的吊车。吊车在建筑工地进行作业时，吊臂上的滑轮组将底面积为，质量为600kg的长方体建筑材料，匀速提升3m，用时3s。（）求：
[image: @@@3eb9e9a3-f655-48ef-9e15-77ef12ec3eb1]
(1)当建材放在水平地面静止时，它对地面的压强；
(2)匀速提升建材过程中，滑轮组做的有用功；
(3)若滑轮组的机械效率为60%，钢丝绳自由端拉力的功率。





9．下表为某品牌饮水机及其铭牌，图为其内部简化电路图，该饮水机有加热和保温两个挡位。、均为电热丝，当热水箱中水温降至时通过自动开关切换到加热挡，当温度达到时自动切换到保温挡，饮水机始终在额定电压下工作。求：
	水桶容量
	


	热水箱水量
	


	额定电压
	


	
加热功率
	


	
保温功率
	



[image: @@@61f1d662c5044847a8a2e6ebe214d8d2]

(1)电热丝的阻值；

(2)电热丝的阻值；


(3)饮水机处于保温挡工作时间内电热丝产生的热量。
10．在如图的电路中，电源电压保持不变，电阻R的阻值为10Ω，滑动变阻器上标有“100Ω；1A”字样，电流表有0～0.6A和0～3A两个量程，电压表有0～3V和0～15V两个量程。闭合开关S，移动滑动变阻器的滑片P至中点时，电压表V的示数为3V。（可根据需要调整电表量程）
[image: @@@2a447027-b772-4396-abd0-6785b363c264]
(1)求此时电流表的示数；
(2)求电源电压；
(3)现在将另一个规格相同的电压表V0接在R0两端，其它部分电路连接不变。闭合开关，移动滑片过程中两个电压表指针变化的角度始终相同。请通过分析说明，移动滑片可以使该电路中哪些电表的指针达到满偏，并求出满偏时，滑动变阻器可能的阻值。（解答时，要求有必要的文字说明、公式和计算步骤等，只写最后结果不得分）
11．如图所示为一款能自动清扫地面的扫地机器人，某次清扫以0.2m/s的速度水平匀速直线运动0.5min，与地面接触面积为4×10-4m2，该过程中牵引力恒为9N。g取10N/kg。求：
[image: @@@a01927c3-d5bb-4cde-8d57-47719754b196]
(1)此次清扫，扫地机运动的路程；
(2)行驶过程中牵引力做的功；
(3)清扫完成后，扫地机对地面的压强为1.25×105Pa，求扫地机的总质量。

12．某款USB电烙铁有高、中、低三个挡位，其简化电路如图，电源电压恒为5V，电阻的阻值为1Ω，高温挡功率为75W，求：
[image: @@@9a5bc410-9236-4691-8ce1-94702d1ecfbc]
(1)高温挡工作5min消耗的电能；

(2)电阻的功率；
(3)中温挡工作时电路中的电流。
13．地球气候变暖，冰川熔化加剧，是造成海平面变化的原因之一。小明同学根据所学知识，通过比较冰川完全熔化成水后水的体积与冰川熔化前排开海水的体积，就能推断海平面的升降。建立如图的简化模型，将一重为G的冰块漂浮在装有盐水的烧杯中，盐水的密度为ρ盐水，水的密度为ρ水，g为已知量，求：
[image: @@@539f0774-66c5-4444-905c-9c27437170f3]
(1)冰块排开盐水的体积V盐；
(2)冰块完全熔化为水，则熔化为水的体积V水；
(3)试推导冰完全熔化后（不考虑不同液体混合后体积变化），容器内的液体液面变化情况，据此推断海平面的升降。
14．2024年11月17日，我国自主设计建造的首艘大洋钻探船“梦想号”（如图所示）在广东广州正式入列。作为我国深海探测关键技术装备领域的重大突破，“梦想号”大洋钻探船承担着深海资源勘探、大洋科学钻探和深远海科学考察等多项使命。“梦想”号满载排水量为42600t，具备海域11000米的钻探能力，世界领先。（g取10N/kg）。请根据上述素材，回答下列问题：
[image: @@@1b426d9a-bbe3-4662-b0eb-81027fa85536]
	燃料
	
热值/（）

	可燃冰
	


	煤
	



(1)求“梦想”号满载时受到的浮力；


(2)求钻探系统的钻头在海域3000m深处受到海水的压强；（取）



(3)钻探船一次在某3000米深海域开采可燃冰，求这些可燃冰的质量。（取）
(4)若可燃冰的燃烧效率为90%，煤的燃烧效率为45%，那么这次开采的可燃冰相当于为我们国家节约了多少质量的煤？





15．“共建卫生城市，构建美好家园”，如图所示是“雾炮车”喷洒水雾以减少扬尘的情景。该车总质量为，车轮与地面的总接触面积为，某次工作完后在的牵引力作用下，匀速通过的平直道路用时。求：
[image: @@@bd1bd570-61b5-49e5-9823-1ee44236edc1]
(1)此车的重力；
(2)此过程中该车对地面的压强；
(3)此过程中该车牵引力的功率。



16．如图甲所示，是一款办公室女老师们追捧的高颜值实用性加热杯垫，可以随时加热咖啡茶饮，还可以加热面包等小零食，其等效电路结构如图乙所示。已知：该杯垫额定电压为220V，R1和R2为完全相同的发热电阻，R3是规格为“250Ω，1A”的滑动变阻器，R3只起调节电流作用，不对外加热。S、闭合时，通过控制的通断，可以使电器处于高温挡或中温挡，高温挡正常加热功率为484W；S闭合，均断开时，电器处于低温挡，移动滑片，可以手动调节低温挡的加热功率。
[image: @@@70c2ce6d-8f80-4afb-8533-726e6bcec6eb]
(1)R1的阻值
(2)加热杯垫以中温挡正常工作5min，求发热电阻产生的热量；
(3)美美老师将该杯垫接入家庭电路中单独工作，在使用高温挡加热过程中，观察到电能表（如图丙所示）的转盘3min内转了60转，求此时电路的实际电压；

(4)在正常工作时，手动调节低温挡来加热一杯0.2kg的果汁，求使果汁升温10℃需要的最少时间。（已知杯垫加热效率为84%，果汁的比热容为）
17．为了方便学生就餐，某学校餐厅使用了一款智慧餐盘，该系统可以自动识别餐盘中食品的种类和质量，并在显示屏上显示出价钱，通过人脸识别系统自动扣费。某实践小组在了解智慧餐盘的工作原理后，他们利用电压恒为24V的电源、量程为0~15V的电压表、定值电阻、滑动变阻器R（最大阻值为100Ω）等器材设计了一款自动称量装置，使用时，物体的质量可以从标注质量后的电压表表盘上直接读出。当餐盘不放物体时，滑片P恰好位于滑动变阻器的a端，如图所示。闭合开关S，滑片P从滑动变阻器的a端移动到b端的过程中，电压表的示数由0逐渐增大到15V，此过程的最大称量质量为2kg。实践探究过程中同学们还发现，滑片下移的距离与餐盘中所放物体质量的大小成正比，滑动变阻器a端与滑片P所在位置之间的阻值和a、P之间的距离成正比。求：
[image: @@@9f7dcec00843499dbe1eb4e8c23eaed8]
(1)定值电阻R0的阻值；
(2)整个电路消耗的电功率的变化范围；
(3)当滑片P位于滑动变阻器的中点时，电压表的示数及此时对应的物体质量（电压表示数保留一位小数）。
18．图甲是我国自主建造的076型两栖攻击舰“四川舰”，其排水量（船舶满载时排开水的总质量）为40000吨。
[image: @@@5f821a55-7504-49b0-ada2-51ca31c6a12c]



(1)若“四川舰”以的速度航行，可连续航行，它的最大航程为多少？






(2)图乙为停在“四川舰”甲板上的“攻击-11”无人机，其自身质量为，若它满载武器时对甲板产生的压强为，轮胎与甲板总接触面积为，则它可搭载武器的最大质量为多少？（取）
(3)请分析“四川舰”的排水量与其满载时总质量的大小关系（写出推导过程）。
19．如图所示，没有弹性的轻质细线长度为h、下端固定在容器底部中央，上端与正方体小木块相连，现向容器内注水，当水深为h1时，细线恰好伸直且处于竖直状态，继续向容器内缓慢注水，直至小木块刚好浸没在水中，此时水深为h2，已知水的密度为ρ水，g为已知量。求（用题中给定的物理量表示）：
[image: @@@ae4f954e-aa24-4ade-a4d3-2e51eea843ea]
(1)当水深为h1时，木块受到的浮力；
(2)小木块的密度ρ木；
(3)小木块刚好浸没在水中时，细线对小木块的拉力是多大？继续加水，细线对小木块的拉力大小是否变化？简述其理由。
20．如图所示电路，电源电压恒为12 V，定值电阻R1=30Ω、R3=10Ω、电流表的量程为0~0.6 A，滑动变阻器R2标有“50Ω  0.5A”字样。
[image: @@@cf7aab19-d64b-4e2e-9fe3-17a469ab09d7]
(1)当闭合开关S1、S2，断开开关S，电流表的示数是多少？
(2)只闭合开关S，当滑动变阻器的滑片在某一个位置时，电流表的示数为0.3A，此时滑动变阻器接入电路的电阻是多少？
(3)当开关S、S1、S2均闭合时，若将电流表的量程换成0~3A。在确保电路安全的前提下，求电路消耗的最大总功率。
21．在2024年巴黎奥运会举重比赛中，中国运动员李发彬夺得61公斤级冠军，并打破奥运会抓举记录。在抓举比赛的第三把，李发彬在2s内将质量为143kg的杠铃成功举高1.8m，接着按规定举着杠铃在空中静止停留了3秒钟，g取10N/kg，求：
[image: @@@f47e3b51-6447-4882-9430-f89b7bb0130e]
(1)李发彬将杠铃举高1.8m的过程中，他对杠铃做的功；
(2)在整个抓举的过程中，李发彬对杠铃做功的功率，





22．如图甲所示，一个底面积为薄壁柱形容器放在水平桌面中央，内盛有深的水。当把一个质量为的实心长方体A用细线悬挂浸入水中后，物体静止时如图乙，此时拉力为。剪断细线，当物体再次静止时浸没在水中（设水均未溢出容器），求：
[image: @@@825b93a9-19a6-47fd-acd9-d3a82036e281]
(1)放入物体前水对容器底部的压强？
(2)图乙比甲容器内液面上升的高度？
(3)剪断细线后，容器对桌面的压强与甲图相比增加了多少？


23．如图所示，木桶静止在水平地面上，其中最长的木板距桶底的竖直高度为0.6m，最短的木板距桶底的竖直高度为0.2m，桶底内部底面积为。已知水的密度，求：
[image: @@@e6e5a37e-a6cd-400f-8554-486442f139ea]
(1)木桶盛入最多水时，水对桶底的压强；
(2)木桶盛入最多水时，桶底受到水的压力。
24．“水密隔舱福船制造技艺”是中国对世界航海的重大贡献。所谓“水密隔舱”，就是用厚实的隔舱板把船舱层层隔断，分隔成互不透水的一个个舱区。在航行过程中，如果有一个或两个舱意外破损，海水进不到其他舱中，大大提高了船舶的整体抗沉性。若某福船满载时，吃水3.9m，总质量可达1170t。求：（海水密度取1.0×103kg/m3，g取10N/kg）
(1)满载时福船的总重力；
(2)该福船满载时排开水的体积；
(3)该福船满载时船底0.2m2的面积受到海水的压力。
25．小京利用图甲所示电路获取了额定电压为2.5V的小灯泡L在不同电压下的电流，并利用所测的数据绘制出电流I随其两端电压U变化的图像，如图乙所示。求：
[image: @@@527735d8-c78b-4bd6-b646-444a675bb435]
(1)画出实物电路所对应的电路图；
(2)小灯泡两端电压为1.0V时的电阻；
(3)小灯泡正常发光时的电功率。
26．如图甲所示，在2022年北京冬奥会冰壶项目中，若比赛用的冰壶其质量为20kg，与冰面接触面积为200cm2，某次投掷时运动员用30N的水平恒定推力将冰壶从水平冰道的A点推至B点后放手，离手后冰壶继续滑行至C点停止，冰壶滑行时受到的平均摩擦力为15N，如图乙。求：
[image: @@@48b971f1-9471-42af-9861-6bc90c1e879d]
(1)冰壶静止在水平冰面上时对冰面的压强p；
(2)这次投掷过程中运动员对冰壶做的功W；
(3)整个运动过程中冰壶克服摩擦做功。


27．现有一质量分布均匀实心长方体放在水平桌面上，其长宽高如图甲所示，现按照虚线所示的平面绕棱AB沿顺时针依次切去右上部分并将其浸没于乙容器中，切去部分质量与长方体总质量之比为K；已知乙容器足够高且底面积为，其中液体的初始深度为10cm，乙容器中液体对容器底部压强以及甲物体剩余部分对地面压强与K的部分关系如图丙所示，求：
[image: @@@5fcc141a-cf47-4cb7-a601-3268282c4028]
(1)实心长方体的密度；

(2)时，乙容器液体对容器底部的压强；



(3)当甲剩余部分对地面压强与乙容器中液体对容器底部压强的比值为时，甲切去的质量。



28．一个体积为的底面积为长方体金属块用细绳吊在弹簧测力计下方，弹簧测力计的示数是15N，足够长的薄壁容器的底面积为，高度为10cm，质量为2kg，容器中水的深度为8cm。求：
[image: @@@c88c8c50-3ddf-4bc9-8769-eef106aeda0c]
(1)金属块的密度；
(2)如图20所示，将金属块的一半浸入水中，求此时金属块底部所受到的压强大小；
(3)在（2）的基础上，剪断细绳，求剪断绳后容器对桌面的压强。
29．人工智能逐渐融入我们的生活，福州的很多餐厅、饭店等餐饮场所使用送餐机器人送餐。如图所示是某餐厅的送餐机器人，其总质量为60kg，在2min内匀速直线运动180m，机器人受到的摩擦力约为其总重力的0.08倍。求：
[image: @@@23499719-f87c-427f-a81c-00a47ab09815]
(1)该送餐机器人的重力；
(2)此次送餐过程中，电动机对送餐机器人施加牵引力的大小。
30．如图所示是小兴用滑轮组提升一个大石块的示意图，图中人对绳子的自由端施加的拉力沿竖直方向，动滑轮受到的重力为80N，石块受到的重力为520N。已知水的密度ρ水=1.0×103kg/m3，石块的密度为ρ石=2.6×103kg/m3，g=10N/kg，不计绳重、滑轮与轮轴的摩擦及水的阻力。
[image: @@@7f1632a2-2532-4810-9093-5e330559bae9]
(1)若小兴所受重力为600N，求石块全部离开水面后匀速上升时，小兴对地面的压力大小。
(2)石块完全在水面下被匀速提升时，求滑轮组的机械效率。
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学科网（北京）股份有限公司
参考答案
1．(1)5J
(2)83.3%
(3)0.3N

【详解】（1）把重物直接提升1m所做的有用功为

（2）拉力做的总功为

斜面的机械效率为

（3）此过程所做的额外功为


由可知，物体所受的摩擦力为

2．(1)

(2)

(3)
(4)见解析
【详解】（1）沸水挡功率P=2200W，工作时间t=5min=300s。由公式W=Pt

可得：

（2）水的质量m=5kg，比热容，温度变化Δt=80℃-20℃=60℃
由热量公式Q=cmΔt
可得：水吸收的热量Q= cmΔt=4.2×103J/(kg·℃)×5kg×60℃=1.26×10⁶J

（3）R1和R2是独立工作的， R1的功率

则R2的功率



（4）热水挡工作时，S1断开，R1不工作，S2闭合，只有R2工作，此时电路的总功率
这样可以在保证安全的前提下提供适中的加热功率，既高于温水挡又低于沸水挡。
3．(1)3.6×105N
(2)1×108Pa
(3)2×107N

【详解】（1）奋斗者号”的总重力是

（2）“奋斗者”号下潜到10000m时受到的海水压强为

（3）一个观察窗的表面积是0.2m2，此时一个观察窗受到水的压力
4．(1)0.625W
(2)4.5V
(3)8~16Ω
【详解】（1）小灯泡的额定功率PL额=UL额IL额=2.5V×0.25A=0.625W

（2）只闭合开关S、S2和S3，将变阻器R的滑片P调到中点时，L短路，变阻器和电阻R2并联，电流表测量干路电流；并联的总电阻
电源电压U=IR并=0.45A×10Ω=4.5V
（3）只闭合开关S、S1，灯泡L与R1串联，R2不接入电路，移动变阻器的滑片P，向左移动时，R1变大，电压表的示数也变大，当电压表示数为3V时，R1最大，则R1的电压U1大=3V，此时小灯泡两端的电压为UL=U-U1大=4.5V-3V=1.5V

由图乙可知此时灯泡的电阻为RL=8Ω，电路中最小电流

R1连入电路的电阻
当滑片向右移动时，R1变小，电流表的示数变大，由欧姆定律可知灯泡两端电压UL变大，由于灯泡的额定电流为0.25A，所以，电路中的最大电流为I最大=IL额=0.25A<0.6A（电流表安全），此时灯泡正常工作，则灯泡两端的电压为UL′=2.5V，R1两端的电压为U1′=U-UL′=4.5V-2.5V=2V

R1连入电路的最小电阻
所以在保证各元件安全的情况下，滑动变阻器R1允许的取值范围是8~16Ω。

5．(1)

(2)

(3)

【详解】（1）机器狗所用时间为

（2）机器狗自身重力为

（3）最大负重静止站立时对地面的压强为
6．(1)4A
(2)220Ω
(3)80%


【详解】（1）根据可得，加热挡正常工作时，电路中的电流


（2）当开关S拨至a时，两电阻串联，养生壶处于保温挡；当开关S拨至b时，只有R1接入电路，电路总电阻最小，养生壶处于加热挡。根据可得，电热丝R1的阻值

R1和R2的串联总电阻

所以电热丝R2的阻值


（3）根据可得，粥吸收的热量


由得，加热挡正常工作500s消耗的电能

则养生壶的加热效率
7．(1)1400Pa
(2)2×103kg/m3
(3)40N

【详解】（1）由图乙得，正方体A上没有放复合板时，水对容器底部的压力为28N，水对容器底部的压强为

（2）放上两个长方体复合板时，A和两个长方体复合板刚好一起悬浮浸没在水中，说明放入1个长方体时，是漂浮的，则复合板的重力等于浮力，此时水对容器底部的压力增大


增大的压力等于浮力，则此时物体受到的浮力为2N，则一块复合板的重力为2N，由得┄┄①

由图得，第3块板放入水中，水对容器底部的压力增大


则第3块板受到的浮力为1N，小于板的重力，说明此时板沉底，则此时板排开水的体积等于板的体积，由得┄┄②

由①②得


（3）放上两个长方体复合板时，A和两个长方体复合板刚好一起悬浮浸没在水中，则加入第3块板时，整体沉底，此时排开的水的体积的增加量等于第3块板的体积，由得

长方体复合板的底面积与正方体A的底面积相等，则

A为正方体，则A的边长为

A的体积为


由得，加入第3块板后，排开的水的体积的增加量为

只有A在水中时，A排开水的体积

此时A受到的浮力为

容器中水的重力为


由得，水的体积为

不断放入长方体复合板后，当AB整体沉底且流出水面时，水的深度为

此时水对容器底部的压力最大，为

8．(1)

(2)

(3)
【详解】（1）建材放在水平地面静止时，建材对水平地面的压力大小等于建材的重力大小，则建材对水平地面的压力F=G=mg=600kg×10N/kg=6000N

建材对水平地面的压强

（2）匀速提升建材过程中，滑轮组做的有用功

（3）滑轮组的机械效率为60%，则匀速提升建材过程中，总功

钢丝绳自由端拉力的功率

9．(1)；

(2)；
(3)2000J






【详解】（1）由图乙可知，当开关闭合，开关接b时，电路中只有，电路中电阻最小，由可知，饮水机处于加热状态，则的阻值






（2）当开关闭合，开关接a时，和串联，总电阻最大，由可知，饮水机处于保温状态，则此时电路的总电阻


则电热丝的阻值

（3）当饮水机处于保温挡工作时，电路中电流



根据串联电路的电流特点和可得，饮水机处于保温挡工作22s时间内电热丝产生的热量
10．(1)0.3A
(2)18V
(3)见详解

【详解】（1）通过R的电流

在串联电路中电流处处相等，所以电流表示数

（2）移动滑动变阻器的滑片P至中点时，接入电路的阻值R0=50Ω，通过滑动变阻器的电流

此时滑动变阻器两端的电压

根据串联电路中电压的规律可知，电源的电压

（3）电源电压18V且保持不变，移动滑片过程中两个电压表指针变化的角度始终相同，则两个电压表均选用0~15V的量程。当电压表V满偏时，即电压表V的示数为15V时，根据串联分压原理则：

解得此时

此时电流为
即电路电流大于滑动变阻器安全电流， 应舍去。

当电压表V0满偏时，即电压表V0的示数为15V时，根据串联分压原理则有

解得此时

当电流表选用0~0.6A量程且满偏时，即电路电流为0.6A时，总电阻为

则此时

当电流表选用0~3A量程且满偏时，即电路电流为3A时，总电阻为
不符合题意，舍去。
综上，当电流表所选量程为0~0.6A时，移动滑片可以使电流表达到满偏，此时滑动变阻器接入电路的阻值为20Ω；当电流表所选量程为0~3A时，移动滑片可以使电压表V0达到满偏，此时滑动变阻器接入电路的阻值为50Ω。
11．(1)6m
(2)54J
(3)5kg
【详解】（1）扫地机运动得路程为s=vt=0.2m/s×0.5×60s=6m
（2）由于匀速直线运动，故此过程中牵引力做的功为W=Fs=9N×6m=54J
（3）扫完后扫地机对地面总压力F=pS=1.25×105Pa×4×10-4m2=50N

则总质量为

12．(1)
(2)25W
(3)10A

【详解】（1）高温挡工作5min消耗的电能


（2）电阻的功率

（3）仅R2工作时电路中的功率

故仅R2工作时为中温挡，中温挡工作时电路中的电流

13．(1)V排=

(2)
(3)见解析
【详解】（1）由于冰块漂浮在水面上，所以冰块受到的浮力F浮=G
即ρ盐水gV排=G

冰块排开盐水的体积
（2）当冰熔化成水之后，质量不变，所以m水=m冰

冰块完全熔化为水的体积
（3）因为ρ盐水>ρ水，则V排<V水，所以，烧杯内的液面将会上升，据此可以推断冰川熔化后海平面将会上升。

14．(1)

(2)

(3)

(4)

【详解】（1）“梦想”号满载时受到的浮力

（2）钻头受到海水的压强为

（3）这些可燃冰的质量为

（4）可燃冰完全燃烧放出的热量为

实际利用的热量

煤的质量为

15．(1)

(2)

(3)

【详解】（1）此车的重力为

（2）此过程中该车对地面的压强为

（3）此过程中该车牵引力的功率为

16．(1)

(2)

(3)
(4)50s



【详解】（1）由电路图知当S、S1闭合时，S2断开，只有电阻R1工作，总电阻较大，由知电器处于中温挡，当S、S1闭合时，S2再闭合，电阻R1、R2并联，总电阻较小，由知电器处于高温挡。由于R1和R2为完全相同的发热电阻，所以两电阻的功率相同，为高温挡功率的一半，即中温挡的功率为


由得R1的阻值

（2）加热杯垫以中温挡正常工作5min，发热电阻产生的热量

（3）杯垫3min消耗的电能为

加热功率为


由可得，在使用高温挡加热过程中的总电阻


由可得，此时电路的实际电压：

（4）果汁吸收的热量

已知杯垫加热效率为84%，需要消耗的电能

由于R并=100Ω，且R1、R2的阻值相同，所以R1=R2=2R并=200Ω，S闭合，S1、S2均断开时，电器处于低温挡，要使加热时间最短，需要使低温挡的功率最大，由于滑动变阻器允许通过的最大电流为1A，所以低温挡的最大功率为


由可得，低温挡需要的加热时间
17．(1)60Ω
(2)3.6~9.6W
(3)10.9V，1kg

【详解】（1）据图可知，电路是R0和变阻器串联，电压表测变阻器两端电压，当滑片在b端时，电压表的示数为15V，此时变阻器接入电路中的阻值为100Ω，电路中的电流为

定值电阻R0两端电压为

定值电阻R0的阻值为


（2）当变阻器接入电路中的阻值最小为0时，由可知，电路中的电功率最大，则最大功率为


当变阻器接入电路中的阻值最大时，电路中的总电阻最大，由可知，电路中的电功率最小，则最小功率为
整个电路消耗的电功率的变化范围为3.6~9.6W。

（3）当滑片P位于滑动变阻器的中点时，变阻器接入电路中的阻值为50Ω，此时电路中的总电阻为

电路中的电流为

电压表的示数为
已知最大称量质量为2kg，且滑片下移的距离与餐盘中所放物体质量的大小成正比，因此当滑片P位于滑动变阻器的中点时，对应的物体质量为1kg。
18．(1)9600km
(2)2t
(3)见解析

【详解】（1）“四川舰”以40km/h的速度航行，可连续航行240h，根据知，它的最大航程s=vt=40km/h×240h=9600km
（2）对甲板产生的压强为2.09×105Pa，轮胎与甲板总接触面积为0.4m2，最大压力F=pS=2.09×105Pa×0.4m2=8.36×104N
最大压力等于自身重力与搭载武器的重力之和，故(6.36×103kg+m)×10N/kg=8.36×104N
解得m=2000kg=2t
（3）“四川舰”的排水量是船舶满载时排开水的总质量，根据漂浮时浮力大小等于重力大小，而根据阿基米德原理知，浮力大小等于排开水的重力大小，故G排=mg；即m排g=mg；即m排=m；排水量与其满载时总质量的大小相等。

19．(1)

(2)
(3)见解析




【详解】（1）小木块刚好浸没时水深为h2，细线长为h，可得正方体小木块的边长为，当水深为h1时，木块浸没在水中的深度，根据，此时木块受到的浮力

（2）当水深为h1时，细线恰好伸直且处于竖直状态，此时细线对木块的拉力为0，木块处于漂浮状态，浮力等于重力，则木块重力为

则木块的质量为


小木块的体积，则小木块的密度

（3）小木块刚好浸没在水中时，此时水深为h2，木块在竖直方向上受到竖直向上的浮力、竖直向下的重力和细线竖直向下的拉力，这三个力使木块处于静止状态，此时木块受到的浮力为

根据力的平衡条件，细线对小木块的拉力
继续加水，小木块排开水的体积没有变化，受到的浮力大小不变，而木块的重力不变，故小木块受到细线的拉力也不变。

20．(1)
(2)30Ω

(3)

【详解】（1）由题意可知，当闭合开关S1、S2，断开开关S时，只有电阻R1接入电路，此时电路是由R1和电流表组成的简单电路，所以电流表的示数为

（2）当只闭合开关S时，滑动变阻器R2与R3串联接入电路，当滑动变阻器的滑片在某一个位置时，当电流表的示数为0.3A，由欧姆定律可得电路中的总电阻为

所以此时滑动变阻器接入电路的电阻为

（3）由题意可知，当开关S、S1、S2均闭合时，电阻R1、R2并联接入电路。因为滑动变阻器R2标有“50Ω  0.5A”字样，又因为通过电阻R1的电流仍为0.4A不变，所以在确保电路安全的前提下，电路中的电流最大为

所以电路消耗的最大总功率为
21．(1)2574J

(2)
【详解】（1）李发彬将杠铃举高1.8m的过程中，克服杠铃的重力对杠铃做的功W= Gh= mgh=143kg×10 N/kg×1.8m=2574J
（2）整个抓举过程包括两个阶段：第一阶段李发彬在2s内将杠铃举高1.8m所做的功为W1= W = 2574J
第二阶段李发彬举着杠铃在空中静止停留了3s，他对杠铃所做的功为W2 = 0

在整个抓举的过程中，李发彬对杠铃做功的功率
22．(1)1000Pa
(2)0.015m
(3)450Pa
【详解】（1）放入物体前容器水的深度为h=10cm=0.1m
水对容器底部的压强p=ρgh=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.1m=1000Pa
（2）根据称重法，物体A受到的浮力F浮=G物-F=m物g-F=1.2kg×10N/kg-9N=3N

物体A排开水的体积

图乙比甲容器内液面上升的高度
（3）剪断细线前，容器对桌面的压力F压=G总-F=G水+GA-F
剪断细线后，物体浸没在水中（设水均未溢出容器），容器对桌面的压力F压′=G总=G水+GA
剪断细线后，容器对桌面的压力与甲图相比增加量ΔF=F压′-F压=(G水+GA)-(G水+GA-F)=F=9N

剪断细线后，容器对桌面的压强与甲图相比增加量
23．(1)2×103Pa
(2)6N

【详解】（1）水对桶底的压强


（2）由得桶底受到水的压力
24．(1)1.17×107N
(2)1.17×103m3
(3)7.8×103N

【详解】（1）满载时福船的总重力

（2）该福船满载时所受浮力

该福船满载时排开水的体积

（3）该福船满载时船底所受海水压强

船底0.2m2的面积受到的海水压力
25．(1)[image: @@@bd6da2ed-5e92-4c11-8cf1-a46372384c1a]

(2)

(3)
【详解】（1）根据实物图可知：电压表并联在灯泡的两端，电流表串联在电路中，滑动变阻器串联接入电路，向右移动滑片时，接入电路中的电阻减小，如图所示：
[image: @@@4056d208-48de-420e-85d7-bbff447c08c1]
（2）由图像可知小灯泡两端电压U=1.0V时，通过小灯泡的电流I=0.2A

此时小灯泡的电阻

（3）小灯泡正常发光时，两端电压

由图像可知此时通过小灯泡的电流

小灯泡正常发光时的电功率为

26．(1)

(2)

(3)

【详解】（1）冰壶静止在水平冰面上时对冰面的压强

（2）这次投掷过程中，在AB段，运动员支冰壶有推力，做了功，在BC段，运动员对冰壶没有施加推力，不做功，运动员对冰壶做的功为

（3）整个运动过程中冰壶克服摩擦做功为

27．(1)

(2)

(3)

【详解】（1）由题意可知，实心长方体的体积为

由图丙可知，长方体还没切时对地面的压强为1600Pa，与地面接触面积


由可得

实心长方体的密度为



（2）时，甲对地面的压强为，静止在水平面上的物体对水平面的压力等于自身的重力，则甲的重力

甲对桌面的压力的变化量

则甲的重力的变化量



由，可得

则甲体积的变化量为

乙容器内液面上升的高度




若乙容器液体对容器底部的压强变化量为，又液体的初始深度为10cm，即乙容器内液面上升的高度为液体的初始深度的，由可知

乙容器液体对容器底部的压强变化量为


所以时，乙容器液体对容器底部的压强为

（3）由图丙可知，拐点以前，切去部分质量小于甲总质量一半，该过程甲对桌面的压力减小，受力面积不变，压强变小。拐点处甲对桌面的压力为自身重力的一半，受力面积不变，即甲剩余部分对地面压强为初始压强的一半 ，即为
拐点以后，切去部分质量大于甲总质量一半，该过程甲对桌面的压力减小，受力面积减小，压强不变。

若刚好切去一半，由（2）可得，甲浸没于乙容器中的体积为甲整体的一半：

乙容器内液面上升的高度

乙容器液体对容器底部的压强为

甲剩余部分对地面压强与乙容器中液体对容器底部压强的比值为

所以甲切去部分质量大于甲总质量一半，此时甲剩余部分对地面压强不变，为




当甲剩余部分对地面压强与乙容器中液体对容器底部压强的比值为时，乙容器中液体对容器底部压强

则乙容器压强变化量为

乙容器内液面上升的高度

则乙容器内液体体积变化量，即甲切去部分体积为



由，可得

即甲切去的质量
28．(1)5g/cm3
(2)300Pa
(3)4200Pa

【详解】（1）金属块用细绳吊在弹簧测力计下方，弹簧测力计的示数是15N，G=15N，金属块的质量

金属块的密度

（2）将金属块的一半浸入水中，

金属块浸入水中深度

金属块底部所受到的压强

（3）容器的容积

容器中水的体积

由于金属块的密度大于水的密度，所以剪断细线，金属块会沉入水底。已知金属块的体积是300cm3，剪断细线金属块沉底，溢出水的体积

容器中剩余水的体积

剩余水的质量

剪断线后容器对桌面的压力

容器底面积

剪断绳后容器对桌面的压强
29．(1)600N；
(2)48N
【详解】（1）该送餐机器人的重力为G=mg=60kg×10N/kg=600N
（2）送餐机器人送餐过程中匀速行驶，处于平衡状态，受到的牵引力与摩擦力是一对平衡力，二者大小相等，则牵引力F=f=0.08G=0.08×600N=48N
30．(1)300N
(2)80%

【详解】（1）不计绳重、滑轮与轮轴的摩擦，石块全部离开水面后匀速上升时，小兴对绳自由端的拉力大小为F拉，则有

则

故绳子对小兴的拉力大小

小兴受到的支持力和对地面的压力是相互作用力，大小相等，则小兴对地面的压力大小

（2）石块的体积

石块完全在水面下被匀速提升时，石块受到的浮力

此时动滑轮对石块的拉力

不计绳重、滑轮与轮轴的摩擦，滑轮组的机械效率

答案第8页，共15页
答案第7页，共15页
学科网（北京）股份有限公司
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